

数据流动代替群众跑腿

杨浦“在线新经济企业孵化一件事”上线

本报讯(记者 孙云)昨天,杨浦区“在线新经济企业孵化一件事”正式上线,创新举措赋能民营经济新飞跃。“一件事”集“创业地图”“码上注”“电子证照”一键授权、阅办联动等存量工具于一体,以数字化方式赋能新经济企业,为其提供全生命周期服务。

杨浦在线新经济有着得天独厚的基础和优势,截至去年,辖区数字经济企业总数已经达到7000家,哔哩哔哩、小红书、美团、字节跳动等行业领军企业纷纷入驻杨浦。今年2月,杨浦区发布《聚焦“四大行动”深化集成创新,持续推进

杨浦一流营商环境建设的实施方案》。《方案》中提出,要持续打造具有杨浦特色的营商环境品牌,整体提升杨浦营商环境核心竞争力。

降成本,提时效,优服务,见成效。为全力推动新时代杨浦民营经济新飞跃,持续推进营商环境迭代升级,杨浦区从企业和群众实际需求出发,深入推进“一件事一次办”改革,创新将“创业地图”选址、市场主体租赁合同信息备案入库申请、“码上注”平台二维码服务申请、企业登记注册(内资公司及分公司)内资公司变更登记、信息网络视听节目

许可(初审)变更开办单位地址这5个服务项目进行整合,推出“在线新经济企业孵化一件事”,助力打造特色在线新经济新业态,推动营商环境高质量发展。

营商环境,“优”无止境。下一步,杨浦区将持续推进“一网通办”改革向纵深发展,着力提升政务服务科学化、精细化、智能化水平,通过部门协同、数据共享、线上线下融合机制,迭代升级“一件事”服务,实现多领域事项高效化办理,真正实现让“数据流动”代替“群众跑腿”。

本报讯(记者 李一能)

11月9日,在奉贤举行的2023东方美谷国际化化妆品大会上,东方美谷商标最新品牌价值发布,品牌价值总额338.78亿元,比2021年的287亿元增长了18%,较2018年的108亿元,5年总增长率达312%。

近年来,东方美谷从小到大,从优到强,成长为全国唯一的“中国化妆品之都”。2022年,东方美谷美丽健康行业规上企业数量超230家,增长225%,化妆品生产企业数量占全市的37%,销售额占全市的40%,已拥有3000多个化妆品品牌。资生堂、欧莱雅等一批国内外龙头企业相继落户,与东方美谷共同成长。伽蓝、如新、玛丽黛佳、莹特菲勒等头部企业销售额增长均超10倍,世界最大的ODM企业科丝美诗销售额增长100倍,日用品巨头美乐家中国公司销售额增长1000倍。

作为全球化妆品行业内规格最高、阵容最强的国际盛会之一,东方美谷国际化化妆品大会迄今已成功举办五届。昨天发布的《2023东方美谷蓝皮书》显示,中国化妆品产品品质、丰富度、更新频次位居世界前列,但原料国产率只有30%,还有很大的提升空间。为此,东方美谷中国特色化妆品原料基地联盟宣布成立。该联盟由中国香料香精化妆品工业协会和东方美谷共同牵头发起,并联合云南、安徽、山东、宁夏、甘肃、四川、新疆、广西等地的中国特色植物原料种植基地共同成立,通过原料创新、产学研赋能解决国产原料技术附加值低和市场竞争薄弱等问题。现场,东方美谷还携手欧莱雅、资生堂、雅诗兰黛、WWD、伽蓝、家化等众多国内外化妆品企业发布《东方美谷ESG联合倡议书》。

一年一度的「美丽约定」
东方美谷国际化化妆品大会开幕

保障长三角G60科创走廊科创生态建设

松江法院发布首个刑事审判白皮书

本报讯(记者 孙云)昨天,松江区法院发布首个刑事审判白皮书——《优化法治化营商环境 保障长三角G60科创走廊科创生态建设 涉企刑事案件审判白皮书(2021—2023)》。

昨天发布的白皮书首次以市场主体营商环境的关键环节为路径,结合案件审理中发现的不同环节高危营商环境、高发法律风险、不同犯罪样态,创新提出涉企刑事“四类案件”区分,以“案件样态—营商环境—涉企风险—溯源治理建议”结构精准锚定涉企犯罪溯源治理的“关键环节”,致力于更好地发挥人民法院在参与社会治理,作为企业优质营商“指路灯”方面的作用。

白皮书指出,2021年以来,松江区人民

法院依法审结了涉规范企业内部治理类、涉规范企业合法经营类、涉规范企业公平竞争类、涉规范企业主体资格类“四类”刑事案件共计173件。

松江法院昨天还发布了5起涉企刑事案件典型案例,包括医美行业假冒注册商标案、商业特许经营领域的“套路加盟”合同诈骗案、民营企业单位行贿案、企业内部人员职务侵占案、冒用企业名义以网络手段实施的诈骗案。其中不乏最高人民检察院检察机关全面履行检察职能推动民营企业发展壮大的典型案例、上海首例“套路加盟”合同诈骗案例、上海法院第五批依法保障民营企业健康发展典型案例等具有较大影响力的典型案例,集

中体现了松江区人民法院在积极引导企业依法合规发展,不断擦亮优化营商环境法治底色积极成果。

松江法院相关负责人表示,松江是长三角G60科创走廊国家战略的策源地,在区域协同发展中日益发挥着促进经济与制度创新双驱动的重要作用。随着走廊沿线快速发展,市场秩序维护、主体权益保障等方面面临诸多新挑战,需要司法机关积极参与社会治理,不断激发区域市场主体创新活力,努力营造稳定、公平、透明、可预期的营商环境,服务好区域发展大局。此次白皮书及典型案例的发布,正是法院以“刚柔并济”方式为区域营商环境优化提供“强支撑”的一次创新。

上海市材料工程学校

深研课程思政,共育品节“材”子

如何将价值塑造、知识传授和能力培养融为一体,发挥课程育人功能,有效解决专业教育与思想政治教育有机融合问题,是新时期职业院校面临的重大课题。近年来,上海市材料工程学校以优质校建设为契机,在构建“大思政”格局下,着力推进课程思政建设,深化课程思政研究与实践,致力于培养“政治素养高、职业素养强、材校品节优”的“品节‘材’子”,取得了显著的成果。



系统设计,凝练内涵 打造课程思政建设“材”校样板

学校系统性、全局性进行课程思政制度设计,制定了组织完备、落实有力的工作方案,形成了“三维一体”协同推进的课程思政建设体系,包含“层级递推、职责分明、全员协同推进”的工作体系;“内容可依、实操可行、指标可测”的标准体系;“全专业推进、全课程融入、全过程贯穿、全要素渗透”的教学体系,为课程思政建设提供科学导向、参照指引和实操指南,聚力打造“材”校课程思政建设范式。

紧紧围绕为党育人、为国育才、体现职教类型特征、凸显材校办学特色的设计思路,确立了“1+N”课程思政内涵总框架,“1”个学校思政总体定位,涵盖政治修养、职业素

养、材校品节3个维度;“N”个各专业特色模块,包含政治认同、职业精神、良好品行等10个核心要素及30个要素举要。各专业在学校总框架下,确立思政主线,进行思政要素的选取与补充,并分解到具体课程中,分类分步有序推进。

编订指南,专项研培 提升教师课程思政教学能力

编制课程思政要素开发指南,遵循学校课程思政目标定位——专业人才培养方案优化——课程标准修改调整——课堂教学变革实践分层融合的实施路径,将学校层面要素框架、专业层面设计框图、课程层面要素表、教学层面典型案例等汇编为课程思政要素开发指南,使教师在思政元素挖掘、课堂教学设计、思政要素选取、具体思政融入等各个环

节均能有所参照,为课程思政的实施提供了有效的落地抓手。

融合课程培训、团队研讨、课题引领于一体,学校创建了“三个一”教师课程思政培训体系。一是开发一套具有材校特色的教师课程思政教学能力提升课程,做实全校教师课程思政的常态化培训。二是组建一个工作室模式的课程思政改革引领团队,做亮引领团队课程思政的专题化培训。三是申报立项一批课程思政科研课题,定期研讨课程思政实施路径与方法,促进各学科教师间的互联互通,切实为课程思政教学实施提供有效的理论支撑。

示范引领,平台赋能 扩展优质课程思政教学资源

学校每年遴选1-2门课程完成课程思政示范课程建设,系统化进

行课程思政总体设计、教案思政融入设计、思政主题素材设计等,将其拍摄制作成示范课视频资源,并择优参加市级以上课程思政项目申报或评比,全方位展示和推广课程思政改革成果,为课程思政课程建设树立标杆,充分发挥课程建设“主战场”作用。

学校以“深挖思政教育资源,助力课程思政教学,扩大范例辐射影响”的理念,搭建配套资源平台。全部教研室共同参与课程思政备课资源素材库建设,形成涵盖材料应用、智能制造、数字云创、公共文化基础四大专业模块,包含授课视频、PPT、微课、照片、视频等500余个相关素材,系统化地打造了建材类专业课程思政备课素材精品库,为教师开展课程思政提供内容支撑、有效载体,助力教师用好课堂教学“主渠道”。

创设范式,持续改进 助力课程思政教学提质增效

运用建构主义理论,遵循学生特点与学习规律,将课程思政融入“启思引情——析辩明理——内化践行”三个阶段,贯穿课堂教学课前、课中、课后,形成了“教学主题情境化、思政融入案例化、拓展实践活动化”三化教学模式。

坚持常态化课堂教学诊断,加强课程思政教学诊断活动。将课

程思政与教学内容、教学组织、教学评价融合效果纳入教学督导评价指标,即时反馈与优化,提升课程思政融入课堂教学成效。同时,立足于学生视角检验课程思政实施效果,阶段性开展教师在思政内容选取、思政融入路径、思政实施成效、思政特色亮点等方面调查,及时宣传表彰典型、督促整改不足,使课程思政全程落实情况可查可督。

2020年实践以来,课程思政工作实践成效显著、理论研究成果颇丰,2023年立项上海市教委课题《三全育人视域下专业课程思政体系构建与实践研究》1项、教委教指委课题《中职学校“课程思政”建设现状及范式研究》1项。学校被上海市教委等授予课程思政教学研究示范中心。《建筑工程材料性能检测》、《室内环境监测》《珠宝玉石鉴定》3门课程荣获上海市课程思政示范课程;《建筑工程材料性能检测》与《室内环境监测》两个课程教学团队获批为上海市课程思政示范团队、张丽老师获评上海市课程思政教学名师;课程思政学生实践项目《建筑可阅读》,被《解放日报》报道,被《学习强国》转载,人才培养质量有效提升。上海市建筑工程学校、重庆市龙门浩职业学校等上海市内外10余所学校前来调研学习我校课程思政建设经验!